

“女童保护”项目发起十周年

覆盖超 800 万家长儿童

6月1日“女童保护”公益项目迎来十周年生日。在近日举办的“女童保护”十周年暨北京众一公益基金会五周年庆典上，“女童保护”项目发起人、北京众一公益基金会理事长、凤凰网副总编辑孙雪梅介绍，截至2023年3月底，“女童保护”儿童防性侵课程在全国31个省份面对面授课覆盖儿童761万、家长74万；北京众一公益基金会分五个年龄段的性教育系统课程现已研发完成，今年下半年正式开始试讲。她同时宣布，北京众一公益基金会将出资20万元，与北京青少年法律援助与研究中心共同发起“法律援助”公益项目，对10名遭遇性侵的儿童进行法律援助试点。

2013年6月1日，全国百名女记者联合多家媒体单位发起“女童保护”公益项目，以“普及、提高儿童防范意识”为宗旨，致力于保护儿童，远离性侵害。2015年，“女童保护”升级为专项

基金，设立在中国少年儿童文化艺术基金会下。2018年2月，“女童保护”团队发起成立北京众一公益基金会。

记者了解到，北京众一公益基金会目前拥有“女童保护”“拥抱青春期”“微光者行动”三个品牌项目。十年来，“女童保护”团队自主研发了儿童防性侵课程儿童版、家长版、讲师版三个版本的教案。截至2023年3月底，儿童防性侵课程累计考核通过11673名讲师。

孙雪梅表示，北京众一公益基金会未来仍然会以“儿童防性侵”为核心，纵深发展。因为收到越来越多孩子、家长和学校的需要，团队花了较长时间研发分五个年龄段的性教育系统课程，覆盖从幼儿园到初中三年级的学生，系列课程于2023年下半年开启试讲。基金会未来将与学校、教育部门等合作，从幼儿园阶段到初中毕业，持续为未成年学生讲授性教育课程，帮助孩子们防范



性侵的同时，也让未成年儿童减少对成长中身体、心理变化的困惑，树立积极的性价值观。

“防范儿童性侵是一个世界性难题，并非中国才有。尽管目前已经取得了一定的进步，但要真正让儿童免于被性侵，前路漫漫。”孙雪梅说，项目成立初期团队只有11位成员参与，经常被学

校拒之门外，而如今社会对儿童防性侵专业课程的需求实现了井喷式增长。过去十年，在有关部门的主导下，“女童保护”团队还参与推动和见证了儿童防性侵相关法律制度和政策的改变。

2014年至2022年，“女童保护”连续九年召开全国两会代表委员座谈会，发布上一年

的媒体公开报道的性侵儿童案例统计和防性侵教育的调查报告，提出十多个建议。目前，嫖宿幼女罪已被废除；性侵儿童的监护人会被剥夺监护权；民法典对于儿童被性侵损害赔偿的时效延长到他们成年后的三年内依然有效；国家建立数据库，禁止有性侵未成年人前科的人从事跟儿童相关的职业；性侵未成年人案件的强制报告制度已经落地；性教育已经写入未成年人保护法……

“一个社会对妇女儿童的态度，代表着一个社会的文明程度。在儿童性教育领域，我们今天一起努力做的、影响的绝不仅是一代人，而是一代又一代人。”孙雪梅谈道，未来“女童保护”项目希望有更多的合作平台、爱心企业、媒体支持者、捐赠人加入儿童防性侵的队伍中，给孩子们创造更安全健康的成长环境，做儿童防性侵路上的“守护神”与行动者。（张雪强）

“e起未爱”公益计划 探索儿童心理健康服务新模式

6月1日，饿了么联合上海乐扬红树林慈善公益中心（以下简称“乐扬公益”）共同发起“e起未爱”公益计划，生态伙伴蜂巢科技将提供智能化心理护航服务系统，鑫蜂维支持打造数字化融通平台，着力建设“局校家社”全场景下的儿童健康关爱数字基座。

据了解，各方将合力建设“未爱小屋·蓝e站”服务点，立足儿童关爱与家庭亲子教育专业服务，并在普陀区深度试点，今年内规划覆盖10个社区、20所学校。

饿了么总裁方永新表示：“e起未爱”计划是饿了么持续联合生态伙伴，共同以数字化扎根服务社区的又一探式举措。“模式创新并不会总是一帆风顺，饿了么坚定投入的同时，也随时拥抱社会各界力量的加入。我们将努力在普陀区打造标杆、沉淀经验，并在未来复制推广。”

乐扬公益是营造儿童正向发展美好生态的专业公益机构。

该机构理事长白莉认为：“e起未爱”计划，寄托着社会各方对未成年人身心健康关爱的使命感，用公益的初心和技术的力量吸引更多参与，才能营造出儿童健康成长的美好环境。

作为关注心理教育领域的企业，鑫蜂维和蜂巢科技贡献了各自的科技力量。

鑫蜂维为“e起未爱”计划定制打造了专业的线上工作台，集心理、服务、管理、公益等应用于一体。鑫蜂维创始人史楠认为：“每家企业都愿意为社会价值、公益付出努力，而公益应该更容易被理解、参与，我们愿意把具有社会价值的产品和服务提供给有需要的人服务。”

蜂巢科技创始人刘宏军认为，此次在公益服务领域提供智能化产品，联合乐扬公益团队建立亲子关系长效干预机制，可以让家长自主参与、有效预防可能存在的问题，对企业来说也有很积极的社会价值。

乐扬公益项目负责人钟桂香表示：“在成立至今的五年里，我们所做的儿童类项目一直致力于家、校、社、医的联动，此次鑫蜂维和蜂巢科技助力提供数字化的建设，可以让‘未爱小屋’变成一个‘云未爱小屋’，让有心理需求的家庭通过云上的方式获取一些更私密、便捷的服务内容。”

据了解，目前“未爱小屋·蓝e站”除了可以承担线上评测的职责，也能承担心理咨询、心理解压活动、科普讲座等线下活动。通过家庭、学校、社会力量联动，“e起未爱”计划将更科学、高效地针对有需要的家庭提供干预和服务。

针对儿童身心健康问题建立发现机制，对于儿童伤害事件的预防具有重要价值。因此，饿了么蓝骑士也以“社区守护侠”身份加入计划，首批20名普陀区蓝骑士经乐扬公益专业培训，将为社区未成年人保护提供守护服务。（武胜男）



山东东营幸福里社工中心开展青山公益活动 让生态环保理念融入公众内心

“多亏幸福里环保志愿者的引荐，我也终于如愿以偿成为一名生态环保志愿者。”山东省东营市东营区文汇街道蓝天社区居民李秀珍激动地说。近日，她带着16岁的儿子小秦正和其他35位社区居民一起在蓝天社区参加“美丽中国，我是行动者”青山公益生态环境志愿服务项目活动。

自今年4月以来，这已经是李秀珍第8次参加东营市幸福里社会工作服务中心组织开展的青山公益活动。在她的带动下，她所服务的蓝天社区逸水苑小区网格5个家庭的14位居民成为青山公益生态环保志愿者。

李秀珍在蓝天社区生活近30年，是一名社区网格员。今年3月底，东营市幸福里社会工作服务中心生态环保志愿服务队在东营市东营区蓝天、嵩山、胜安、颐园、胜华等社区同步发布了关于在社区开展“美丽中国，我是行动者”青山公益生态环境志愿服务项目招募社区志愿者的通知。李秀珍等153余位社区居民由此成为首批青山公益生态环保志愿者。

自4月初，由生态环境部宣教中心、中华环境保护基金会、美团青山计划联合发起的“美丽中国，我是行动者”青山公益生态环境志愿服务项目，在全国范围内确定第一批30家社会组织承接该项目。东营市幸福里社会工作服务中心成为30家承办机构之一，在社区开展项目服务。

两个月时间，东营市幸福里社会组织联合山东石油化工学院

青年志愿者协会、山东师范大学地理与环境学院等先后在蓝天、嵩山等社区30余个居民小区张贴主题海报300余份，走进社区通过邀请专家授课、播放专题片、组织座谈会、发放宣传册子与明白纸等形式，开展生态环境法规普法宣传10次，举办“无废城市建设”讲座5次，进行“垃圾分类知识宣讲”10次，组织“低碳生活，牛奶盒回收活动”5次，实施“节约粮食，光盘有我”主题活动5次，参与居民群众3200人次。

刚刚在社区完成宣讲活动的山东师范大学地理与环境学院教师、2023全国百名最美生态环境志愿者之一欧阳德龙说，作为一名生态环境领域的老师，今后会继续发挥专长，让更多公众关注并参与生态环境志愿服务。

“我们在组织宣讲进社区活动的同时，还举办了‘美化社区环境，我先行’一起来净滩，守护母亲河’争当搬搬侠，让共享单车归位’等志愿服务活动，培养了30余名包括公务员、教师、学生、企业员工在内的骨干志愿者。”东营市幸福里社会工作服务中心理事长燕秋红边整理活动资料边介绍。

东营市生态环境局党组书记、局长陈云龙表示：“在社区开展青山公益生态环境志愿服务活动，就是要让生态环保理念在社会公众内心融入日常、化作经常。下一步，将鼓励更多社会组织积极参与城市生态环境治理，让‘美丽中国，我是行动者’青山生态环境志愿服务项目在黄河入海口遍地开花。”（徐辉）